

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 08.20

耶利米书第 43 章

(國語) YouTube 音訊

前无路；柳暗花明又一村

《耶利米书》第 43 章记录了犹太人在埃及的行动和耶利米的预言。在第 42 章中，犹太人请求耶利米向上帝祷告并告诉他们应该去哪里。但当耶利米祈求上帝并告诉他们要留在犹大地，不要去埃及时，他们不听从他的话，仍然前往埃及。

第 43 章记录了他们在埃及所经历的事情。耶和華再次启示给耶利米，祂将用巴比伦王的手来惩罚埃及，使其遭受毁灭。本章 13 節可以根據地理位置分為兩部分，第一部分是 1-7 節是在猶大地，約哈難和軍長以及百姓罔顧耶利米傳達的神的預言，執意逃亡埃及；第二部分 8-13 節是在埃及地，神的話再次臨到耶利米，預言了神將埃及交給巴比倫王，繼續追討管教猶大人。

第一部分，此时他们从先知耶利米听到了从神而来的指示，然而却说「耶和華我们的神并没有差遣你来说」。古今「狂傲的人」(2 节)都是一样的：符合自己心意的才是「我们的神」，其他一律是「你的神」；只要是让自己的肉体不舒服的话，一律断定是「说谎言」。此时他们确实不把耶和華当作他们的神，基大利被杀后，约哈难果断行动，迅速从以实玛利那里夺回来百姓。可见约哈难是一位可以精准判断人，判断形势、有行动力、有正义感的爱国者。然而他却最大的问题是信靠神。他预测到在基大利被杀后，巴比伦很有可能会对犹大展开报复，因此已经立定心意逃亡埃及。而当他面对耶利米说出神让犹大百姓继续住在犹大地后，他除了说耶利米「说谎言」，还编织了耶利米是被自己的书

记和密友「巴录挑唆」的巧妙说辞，来缓和和先知耶利米的正面冲突。最终他们还是选择「不听从耶和華的话」进入了埃及。

第二部分第8节在答比匿，耶和華的话临到耶利米说：。「答比匿」位于尼罗河三角洲东部的埃及边境城市，越过西奈半岛就能到达，是犹太人进入埃及的第一站。神的话在犹太人一过了神所划的界限就临到耶利米，再次宣告了神对犹太大众百姓的审判，就是11节所说的定为死亡的，必致死亡；定为掳掠的，必被掳掠；定为刀杀的，必交刀杀“。第10节耶和華再次称巴比伦王尼布甲尼撒为祂的仆人，清晰的表明这一切都是出于神，来自神的审判。

1. 「狂傲的人」都只把符合自己心意的神作为自己的神；
2. 有能力的人如约哈难即使可以精准的判断可见的形势，但如果学不会顺服，信靠神，最终还是做出错误的选择；
3. 人很经常会像本章约哈难和众人说先知耶利米是受了「巴录挑唆」一样，为自己不顺服神的行为开脱；
4. 一旦我们跨过了神为我们划的界限，神的审判必追讨我们到无处可逃；
5. 耶和華神是独一真神，一切的人和事都可以被神使用，即使这个人不信神，就如巴比伦王尼布甲尼撒一样。

神的话语和人的常识太不相符了：埃及近在咫尺，越过边境就可以逃出巴比伦的势力范围，命运就可以掌握在自己的手中；若是留在犹太，只能倚靠神使巴比伦王「发怜悯」（42:12），等于把希望寄托于仇敌大发慈悲，几乎就是坐以待毙。无论怎样分析，风险都太高了：一方面，如果没有神迹出现，百姓的结局很可能是「有被杀的，有被掳到巴比伦去的」（3节）；另一方面，如果神能够使巴比伦王「发怜悯」，为什么不能阻止巴比伦摧毁圣殿呢？如果神愿意保护百姓，为什么没有保护基大利不被暗杀呢？耶利米的话令人难以置信，但百姓又无法否认耶利米是真先知，所以只好无中生有地归咎于巴录的「挑唆」（3节），以掩盖自己「不听从耶和華的话」（4、7节）。今天，我们也和他们一样，不是「不服神的律法」，而是「不能服」（

罗马书 8:7）；不是坚持自己的计划，而是看不到更好的计划。因为我们和他们一样，内心都是「狂傲的人」，虽然百姓已经看见先知的预言逐一应验，却无法相信这次的预言也会应验（2-3节）；虽然我们从圣经和历史上看到种种信心的榜样，却难以相信那些也能发生在我们的生活里。无论我们想怎样逃课，神也不会放过我们，该学的属灵功课都是绕不过去的：我们「进入埃及的时候」，就是神的追讨临到埃及之日。当我们抱怨自己的祷告不蒙垂听的时候，应当好好思想：神为什么在金罕寓让人等候十天（42:7），在答比匿却主动赐下话语？。

让我们一起祷告：

阿爸天父，感谢神开启我们的眼睛，让我们知道狂傲人的下场；求神打碎我们骄傲不信的框框，谦卑依靠神的恩典事奉。感谢神让我们通过本章看到约哈难及犹大百姓和先知耶利米对话，以及神在埃及的答比匿给耶利米的预言，让我们知道「狂傲的人」不能领受神的话语，让我们知道一旦跨过神划的界限，神的审判必将到来，无可逃避。祈求神让我们时刻怀着一颗顺服的心，来到您的面前，诚心悔改，接受您的管教，在您所划定的界限内生活。求神打碎我们的骄傲，因为骄傲会使我们忧郁、急躁。我们因着十字架可以得蒙恩惠，所以我们要谦卑，除去一切狂傲，不要看着环境，习惯活在环境和凭眼见中，愿我们单单选择耶利米的路。

奉主耶稣基督的名求，阿们。

耶利米书第 43 章

43:1 耶利米向众百姓说完了耶和华他们神的一切话、就是耶和华他们神差遣他去所说的一切话、

43:2 何沙雅的儿子亚撒利雅、和加利亚的儿子约哈难、并一切狂傲的人、就对耶利米说、你说谎言。耶和华我们的神并没有差遣你来说、你们不可进入埃及在那里寄居。

43:3 这是尼利亚的儿子巴录挑唆你害我们、要将我们交在迦勒底人的手中、使我们有被杀的、有被掳到巴比伦去的。

43:4 于是加利亚的儿子约哈难、和一切军长、并众百姓、不听从耶和华的话住在犹大地。

43:5 加利亚的儿子约哈难、和一切军长、却将所剩下的犹大人、就是从被赶到各国回来、在犹大地寄居的男人、妇女、孩童、和众公主、并护卫长尼布撒拉旦所留在沙番的孙子亚希甘的儿子基大利那里的众人、与先知耶利米、以及尼利亚的儿子巴录、

43:6 见上节

43:7 都带入埃及地、到了答比匿。这是因他们不听从耶和华的话。

43:8 在答比匿耶和华的话临到耶利米说、

43:9 你在猶大人眼前要用手拿幾塊大石頭、藏在砌磚的灰泥中、就是在答比匿法老的宮門那裡。

43:10 對他們說、萬軍之耶和華以色列的神如此說、我必召我的僕人巴比倫王尼布甲尼撒來。在所藏的石頭上我要安置他的寶座。他必將光華的寶帳支搭在其上。

43:11 他要來攻擊埃及地。定為死亡的、必至死亡、定為擄掠的、必被擄掠、定為刀殺的、必交刀殺。

43:12 我要在埃及神的廟中使火沖起。巴比倫王要將廟宇焚燒、神像擄去。他要得〔得原文作披上〕埃及地、好像牧人披上外衣、從那里安然而去。

43:13 他必打碎埃及地伯示麥的柱像。用火焚燒埃及神的廟宇。

《耶利米書》第43章記錄了猶大人在埃及的行動和申言者耶利米的預言。在第42章中，猶大人請求耶利米向上帝禱告並告訴他們應該去哪裡。但當耶利米祈求上帝並告訴他們要留在猶大地，不要去埃及時，他們不聽從他的話，仍然前往埃及。第

43章記錄了他們在埃及所經歷的事情。耶和華再次啟示給耶利米，祂將用巴比倫王的手來懲罰埃及，使其遭受毀滅。

在《耶利米書》第43章中，有以下几節重要經文：

1. 耶利米所說的話向被遷徙的猶大人說：耶和華以色列的神，是那樣說的。

（耶利米書 43:1）這裡是耶利米神示的開頭，耶和華通過耶利米向被遷徙的猶大人傳達祂的話語。

2. 於是，約哈難的儿子，和一切眾太監，帶領的一切百姓，不聽從耶和華的話去住在埃及地。（耶利米書 43:4）在上文中，耶利米神示預言了猶大人要被遷徙到埃及。但是，約哈難的儿子和其他人不信從神的話，却逃往埃及尋求保護。這表現出他們的不信和違背神的旨意。

3. 在埃及地，他們說：我們不肯聽從你奉耶和華的名向我們所說的話。（耶利米書 43:2）

猶大人逃到埃及後，仍然不肯聽從耶和華的話。這裡顯示他們的固執和不信神的話。

這些經文的背景是，猶大人在巴比倫的攻擊下被遷徙到巴比倫，其中包括了王室和士兵。然而，約哈難的儿子和一些人不願意留在巴比倫，而是逃到埃及，尋求安全。耶利米向

他们预言，埃及地也不会是他们的避难所，而是会受到神的惩罚。但他们不信神的话，仍然去了埃及。这些经文表明了不听从神的话会带来后果，而对神的信任是得救的关键。

耶利米书第 43 章记载了犹太人民对耶利米先知的不听从，他们拒绝留在犹大地，反而前往埃及。以下是其中几个重要的神学中心思想和神学得着：

人的顽梗和不顺服：耶利米书第 43 章中，犹太人民拒绝听从神借由耶利米所传达的指示，他们坚持要前往埃及，离开神所赐给他们的应许之地。这表现了他们的顽梗和对神的不顺服，这导致他们远离神的旨意。

神的警告和审判：耶利米书第 43 章中，耶利米警告犹太人民说，他们的行为会引来神的审判，他们在埃及会受到惩罚。神不喜悦他们的顽梗，祂的审判必然来临。

神的信实：耶利米书第 43 章中，神藉由耶利米再次向犹太人民显示祂的信实，祂对他们的话语是真实的，神将使巴比伦王入侵埃及，因此他们不能逃脱神的审判。

非神之地的结局：耶利米书第 43 章中，耶利米预言了那些在埃及地居住的以色列人的结局，他们将会遭到神的审判，包括战死、瘟疫和饥荒。

总的来说，耶利米书第 43 章强调了人的顽梗和不顺服，神的警告和审判，以及神的信实。神学中心思想是强调我们应当顺服神的旨意，听从祂的话语，否则我们会面临神的审判。神对我们的话语是真实可靠的，祂的审判是公义而不可逃避的。我们应当谦卑地顺服神的旨意，不要因着顽梗的心而离弃神，否则我们将付出后果。

神的信实也是不变的，祂对我们的应许必然应验。